



编者按

今年以来,海阳市围绕解决农村支部弱、集体穷、群众散、产业衰等问题,大力推行党支部领办合作社发展模式,逐步规划打造136个市县乡三级示范村,实现村级组织建设与集体经济发展同频共振、良性互动,激活乡村振兴“一池春水”。

## 海阳市党支部领办合作社

# 全域推进 同频共振 激活乡村振兴“一池春水”



举办“海阳大讲堂”,邀请浙江大学钱文荣教授授课

先进地区的典型案例,帮助市镇村三级党员干部打开思路、提供借鉴。举办农村党支部领办合作社镇街经管站长专题培训班,把农村“三资”管理和党支部领办合作社财会管理的制度规范传递给镇街经管站长。安排市农村经管中心对17个镇区街党支部领办合作社的出资构成、民主管理、利益分配等工作进行了全覆盖指导,保障合作社的健康良性发展。

### 因村制宜定路子 以点带面促提升

让产业和模式壮大起来,鼓励引导各村党支部拓宽合作社入股形式和经营模式,因地制宜采取领办农民专业合作社、发展各类股份合作社、组建合作社联合社、成立村级集体企业等方式发展壮大集体经济。制定“强村36计”集体增收项目,为镇村提供党支部领办合作社“模板库”,涵盖了盘活集体闲置资产资源、发展物业经济、组建劳务服务组织、建设美丽乡村等多种发展路径,便于镇村结合自身实际,选择适合的发展路子。

注重做好党支部领办合作社与改革试点、产业扶贫的统筹结合文章,充分利用国家农村综改试点、省级美丽村居建设试点、特色小镇建设等有利契机,为相关试点村庄同步做好产业规划,注入长足发展的源头活水。二十里店镇邵伯村占地1300亩的“软枣猕猴桃产业园”拔地而起,郭城镇当道村不断拓宽地瓜产业链条,核电工业区西远牛庄村对接科研院所开展育种研发,辛安镇向阳村组织社员抱团发展草莓产业,小纪镇李家疃村规模化经营梨园并发展林下种鸡繁育,发城镇王家山后村放大“皇家牌”红富士品牌效应,朱吴镇九岭夼村举办樱桃采摘节拓宽产品销路,留格庄镇留格庄村规模化种植绿化苗木,郭城镇山东村依托500亩古梨园发展民俗民宿旅游,绝大多数示范村结合实际确定了产业项目和发展方向,在全市形成了多点开花、全域推进的喜人态势。

专题举办了1期“海阳大讲堂”,邀请了中国农村发展研究院执行院长、浙江大学特聘教授钱文荣,为全市干部部分析讲解乡村振兴、发展村集体经济、合作社运行的理念,用



二十里  
店镇邵伯村  
软枣猕猴桃  
产业园

## 海阳唱响城市基层党建的“红色主旋律”

近日,一场以“约惠同心——党建聚力惠民生 为民服务零距离”为主题的城市基层党建主题党日活动在海阳街头拉开了帷幕。

香山和院的广场上,京剧大戏进了小区,票友们在家门口享受到了“文化大餐”;供电公司工作人员向居民开展安全用电和智能缴费宣传……当日,全市36个机关企事业单位和社区党组织、9个实施公益创投项目的社会组织通力合作,唱响了“群英会”,同步到城区11处党员爱心驿站和2处物业党建小区开展为民服务实践活动,为群众提供50余个服务项目,服务群众达2000余人次。这仅仅是海阳市探索党建引领基层治理的一个缩影。

近年来,海阳市引领各领域党组织把工作重心向基层下沉、向社区延伸,积极探索党建引领基层治理的有效路径,构建党组织领导下多方参与的城市基层治理格局。

海阳市老城区中的老旧小区占比高达40%,小区内环境卫生差、设备老化等诸多物业管理难题一直困扰着街道、社区党组织。“我们在小区建立党支部,设立‘红色管家’议事厅,让热心肠、能力强、群众基础好的党员担任小区党支部书记,以串门子、拉家常的方式收集社情民意、调解矛盾纠纷、服务居民群众,让社区居民有归属感、认同感。”海阳市委组织部有关负责人介绍。

老城区老旧小区卫生清理不及时、噪音扰民,怎么办?

小区业主和物业有矛盾化解不开,怎么办?社区居民想了解点最新政策“找不到门儿”,怎么办?过去“远亲不如近邻”,而今住对门还“老死不相往来”,怎么办?……而城市基层党建工作的开展,就让所有“怎么办”变成“有法办”。

“龙山街36号最西头两个单元门口垃圾成堆,反映给社区不到一个小时就收拾得干干净净,真为我们老百姓办实事。”家住东村街道兴海社区的李大爷望着收拾利索的卫生死角,为社区服务人员竖起了大拇指。在方圆街道阳光社区,还有一位“社区红人”——社区党支部书记李琳,“平底鞋、运动装、走街串巷服务忙”是她最真实的工作写照,并盖坏了她要管,路面破损了她要管,居民的文化生活她也要管,正是她的“好管闲事”“主动找事”,让她成为阳光社区7000多户、15000多名居民的“红色管家”,党的旗帜飘扬

在社区上空,就要让居民感受到党的关怀和温暖。”李琳说。

2018年12月,市住建局金沙场馆中心党支部的党员来到东村街道海政社区民主小区一户老人家中,送给卧病在床、行动不便的老人一个折叠式坐便椅,完成了老两口的“微心愿”。2018年,海阳市开展了“面对面,听期盼”社区党建大调研大走访活动,征集居民“微心愿”。全市75个机关企事业单位党组织和2543名在职党员深入开展“双报到、双服务”工作,认领完成社区服务事项75个、居民“微心愿”292个。

一个个居住环境的痛点被解决,一项项居民的反馈有回音,社区工作者用真诚的服务打开了居民的心,也打通了党组织进小区的路。2018年以来,海阳市委组织部着力推进物业党建工作,研究制定了“红心物业·红色管家”党建工作二十三措施,强化党建引领,解决社区治理瓶颈,推进融合共治,提升群众幸福感和获得感。



海阳市百货大楼党员爱心驿站